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aus- und weiterbildung_formation

➜	 TREXpert� Hätten Sies gewusst?

Aufgabe 1: Gewinnverteilungsplan
Nachfolgend sehen Sie die Saldobilanz der Alpha AG. Nehmen Sie die 
Gewinnverteilung gemäss dem Obligationenrecht (Art. 671 OR) vor 
und erstellen Sie einen Gewinnverteilungsplan, wobei folgende An­
gaben zu berücksichtigen sind:
•	 Dividende: so viele ganze Prozente wie möglich
•	 Tantiemen: 6

Saldobilanz Soll Haben
Aktiven 2000

Fremdkapital 1400

Aktienkapital 500

Gesetzliche Reserven 50

Gewinnvortrag 4

Aufwand 3954

Ertrag 4000

Total 5954 5954

Lösung
Jahresgewinn� 46.0
Gewinnvortrag� 4.0
Bilanzgewinn� 50.0
– �Zuweisung an die gesetzliche Reserve: 5% des Gewinns 

(4000−3954)� − 2.3
Zu verteilender Bilanzgewinn� 47.7
– Grunddividende: 5% des Aktienkapitals� − 25.0
Restlicher zu verteilender Bilanzgewinn� 22.7
– Tantiemen� − 6.0
– Zuweisung an die gesetzliche Reserve: 10% der Tantiemen� − 0.6
– Superdividende: 2% des Aktienkapitals� − 10.0
– Zuweisung an die gesetzliche Reserve: 10% der Superdividende� − 1.0
Neuer Gewinnvortrag� 5.1
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Aufgabe 2
Die Firma Müller AG weist folgende Bilanz aus:

Schlussbilanz I

Umlaufvermögen	 300
Nicht einbez. Aktienkapital	 100 
Anlagevermögen	 650
 
 
	 1050

Fremdkapital	 500
Aktienkapital	 400
Allg. gesetzliche Reserve	 50
Gewinnvortrag	 10
Jahresgewinn	 90
	 1050

Wie hoch ist die minimal notwendige Zuweisung an die allgemeine 
gesetzliche Reserve bei höchstmöglicher Dividendenausschüttung?

Lösung
Jahresgewinn� 90.0
Gewinnvortrag� 10.0
Bilanzgewinn� 100.0
– Zuweisung an die gesetzliche Reserve: 5% des Gewinns� − 4.5
Zu verteilender Bilanzgewinn� 95.5
– Grunddividende: 5% des einbezahlten Aktienkapitals� − 15.0
Restlicher zu verteilender Bilanzgewinn� 80.5
– Superdividende: 24% des einbezahlten Aktienkapitals� − 72.0
– Zuweisung an die gesetzliche Reserve: 10% der Superdividende� − 7.2
Neuer Gewinnvortrag� 1.3

Minimal notwendige Zuweisung an die gesetzliche Reserve: � 11.7

Die Aufgaben wurden aus dem Buch Renggli, Kissling, unter Mitarbeit 
von Brodmann, Camponovo, Feller, Die Eingeschränkte Revision, ent­
nommen (erscheint im Oktober / November 2012).

http://www.kmu.admin.ch/themen/00970/00978/index.html?lang=de
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